

# 美國會確認拜登當選總統

【香港商報訊】美國副總統彭斯當地時間昨天凌晨3時40分宣布，拜登在2020年總統大選中獲得306張選舉人票，超過獲勝所需的270張，正式認證其為當選總統，特朗普則獲得232張選舉人票。彭斯同時宣布，拜登及副總統當選人賀錦麗將於1月20日正式就職。

## 特朗普終諾有序移交權力

在國會作出宣布後，特朗普承諾有序移交權力。總統特朗普發表聲明，首度承認在大選落敗，並承諾會向拜登有序移交權力。他重申，完全不同意選舉結果，事實亦證明他的觀點，但強調1月20日總統就職日將會是有序的權力過渡。他又強調，會繼續為確保點算合法選票，及令美國再次偉大而繼續抗爭。「我一直說，我們將繼續努力確保只計算合法選票。雖然這代表總統歷史上最偉大的第一任期的結束，但這只

是我們使美國再次變得偉大的奮鬥的開始。」按照美國憲法規定，國會兩院須清點並認證總統大選選舉人投票結果，這將是正式認證總統當選的最後一步。該步驟通常僅具有象徵意義，但今年因特朗普及多位共和黨議員表示反對部分州選舉人投票結果，為該「儀式」增加了不確定性。

## 確認程序歷時近15個小時

國會今次確認大選結果程序，歷時近15個小時期間特朗普的支持者衝擊國會山莊，引發警民衝突，造成4人死亡，聯席會議一度中斷，議員要緊急疏散。清點票數儀式於周二下午1時正式開始，由彭斯主持，清點順序按照各州首字母順序排列。在清點到第三個州亞利桑那州時，參眾兩院分別有共和黨議員表示有異議。按照規定，如果兩院均有至少一名議員對

某個州選舉人投票結果有異議，參眾兩院將分別展開最多2小時辯論並最終投票表決。在參眾兩院正在辯論時，示威者闖入國會大樓導致清點中斷。6小時後，在警方清場完畢、確保國會安全後，該點票會議於晚上8時重新開始。

在經歷了抗議、示威者衝進國會、共和黨議員反對選舉人票，國會最終於凌晨完成點票認證，美媒稱議員盡到其責任，「維護了憲法、民主制度」。有分析認為，當天發生的事件是對民主制度的挑戰，顯示了美國社會分裂嚴重。

彭斯確認拜登當選46任美國總統。新華社



# 特粉國會山暴動

## 4死多人傷 警拘逾50人



【香港商報訊】當地時間周三，位於華盛頓的國會大廈遭到大批特朗普支持者圍攻，不少人更闖入國會打砸辦公室，並與警察對峙。華盛頓特區警察局長當日稱，在當天暴力示威中已造成4人死亡，52人因違反宵禁被捕。同日，全美多個州首府政府議會設施也遭到示威者衝擊，地方官員被迫撤離。隨後，華盛頓宣布實施宵禁至21日，即新總統上任之後。

## 拜登：這是暴民叛亂

針對國會暴亂，拜登在德拉瓦州威明頓發表談話。他表示，美國的民主受到前所未有的侵襲，這是對自由堡壘、美國國會、民選代表及法治的攻擊，國會大廈的混亂景象不能反映出真正的美國，只是少數致力於非法活動的極端分子。

拜登更指，這不是異議而是暴動、混亂，甚至近乎「煽動叛亂」，呼籲特朗普立即透過全國電視轉播履行對國家的誓言、捍衛憲法，要求支持者停止包圍國會。

## 特朗普重申絕不認輸

此前，特朗普號召支持者到華盛頓集會。他說：「我們永不放棄、永不認輸，這不會發生。當出現竊取(選舉)，大家不會認輸。我們國家已受夠，我們不會再容忍。我們將制止竊取(選舉)。」他又要求主持國會聯席會議的副總統彭斯，將選舉人投票結果發還各州重新確認，但彭斯並沒這樣做。最終，集會演變成暴力衝突。在示威者包圍國會山後大約兩小時，特朗普透過社交平台呼籲支持者離開，惟仍堅持自己勝過大選。他表示：「我們會勝出選舉但被竊，這是壓倒性勝選，所有人都知道，但你們現在要回家，我們需要和平、法律與秩序。」

## 示威者包抄大廈內外

當地時間周三，數以千計特粉響應號召，在華盛頓多個地點集會。有人用雜物擊碎玻璃，現場傳出槍聲；部分人手持美國國旗在國會大廈與警方推撞，有示威者用鐵馬試圖撞開大門，現場煙霧瀰漫。有傷者被救出，國民警衛隊到場支援。

## 拜登確認當選

【香港商報訊】美國國會確認拜登當選總統，特朗普承諾政權交接將有序進行。民主黨控制白宮及美國國會參眾兩院，市場預期更大規模的財政刺激計劃有望出台。昨晚美股開市，道指漲71.78點，報30901.18點；納指漲130.38點，報12871.17點。周三美股收盤漲跌不一，道指收盤上漲超400點，創歷史新高。投資者在很大程度上忽視了美國國會大廈發生的抗議活動與騷亂事件，更加關注民主黨控制白宮及國會參眾兩院對美國股市與美國未來經濟政策的影響。周三美股收盤後，佐治亞州參議員決選結果出

部分示威者試圖闖入眾議院議事堂，有議員走到上層暫避。曾在美軍服役的民主黨科羅拉多州眾議員羅德里格斯，一度被困15分鐘，他協助其他人戴上緊急面罩，防止吸入催淚氣體，又稱身上只有一支筆作為「自衛」，幸好有國會警員趕到並帶領眾人離開。

在國會山外情況同樣混亂。有警員以胡椒噴霧驅散示威者，部分示威者攀爬上國會外牆，在欄架上揮動國旗；另一批示威者拍打及踐踏記者的攝影器材。

警方傍晚完成清場行動。惟入夜後部分示威者仍未散去。

## 身亡特粉係退役女兵

華盛頓警察局局長康蒂表示，今次被捕人士中有47人違反宵禁禁令，4人無牌持有手槍，另有一人是持有違禁武器。他又指，急救無效致死者包括2男1女，他們均為成人，死因分別是心跳驟停及從國會西翼高處墮下。

在國會衝突中身亡女子身份業已確認。她叫巴比特，曾在空軍服役14年。紐約郵報稱，她是特意從加州來到華盛頓參加特朗普支持者集會的；她被國會內的警察開槍擊中胸部，送院後兩小時證實不治。

據悉，巴比特是特朗普「鐵桿粉絲」，她出事前在推特轉發的最後一篇推文是：要求以叛國罪起訴副總統彭斯。

事件發生後，華盛頓特區市長鮑澤宣布，由當地周三晚上6時起實施宵禁至周四清晨6時。

同日晚，鮑澤又發聲明表示，將會延長宵禁15天至當地1月21日下午3時，亦即拜登總統就職典禮翌日下午才會解除。

## 道指納指齊升

爐，民主黨實質上獲得對國會參議院的控制權。受到民主黨有望可全面執政，將出更多刺激政策與基礎設施支出的預期推動，周三投資者大舉買入金融和工業類股，美股道指收盤時再創歷史高位。追蹤小型股的羅素2000指數收高近4%，突破2050點。QMA分析師基恩表示：「國家的力量在於我們的機構和法律。看到這一點令人沮喪，但我們將佔上風，我認為市場認同這一點。」Fundstrat Global Advisors公司聯合創始人李爾表示：「我認為市場不太混亂的原因是，騷亂不會改變權力的過渡。」

▲大批特粉在國會山莊進行暴動，情況混亂。路透社



▲示威者企圖衝入眾議院議事廳，警員持槍阻嚇。路透社



▲示威者與警察展開猛烈推撞。路透社



▲示威者用各種方式進入國會大樓。路透社

# 美國歐洲盟友震驚憤怒哀傷

【香港商報訊】多國領導人紛紛表態，認為暴力行徑令人不安和震驚，呼籲美國實現政權和平有序交接。

聯合國秘書長古特雷斯稱，當天發生在華盛頓的騷亂令人哀傷。歐洲理事會主席米歇爾在推特上說，發生在華盛頓的場景「令人震驚」。

英國首相約翰遜譴責美國總統特朗普支持者在美國國會上演的「可恥一幕」，稱這是「美國國會的恥辱場面」。他還表示，「美國在全世界主張民主，現在至關重要的是和平有序地交接權力。」

德國總理默克爾表示，她和所有人一樣都看到了美國國會大廈被衝擊的「令人不安」的畫面，這令她感到「既憤怒又悲傷」。德國政府的跨大西洋事務協調官拜爾表示：「我們正目睹了對最根本上民主結構與機制的攻擊，這不僅是美國國內問題，更讓舉世震驚，至少是全體民主國家。」德國外交部長馬斯表示：「特朗普和他的支持者最終應接受美國選民的決定，並停止踐踏民主。」他指出，「煽動性言論導致暴力行爲」。

連北約秘書長都罕見對成員國的國內事務表態，斯托爾滕貝格推文說，「華盛頓特區的場面令人吃驚。民主選舉的結果必須被尊重」。

法國外交部長勒德里昂譴責稱，「暴力行爲是對民主的嚴重攻擊」「美國人民的意願和投票必須得到尊重」。

瑞典首相勒文在推文中將此事件描述為「對民主的攻擊」，稱特朗普總統和許多國會議員對現在的情況負有重大責任。

加拿大總理杜魯多則稱，「暴力永遠無法戰勝人民的意志」。

## 奧巴馬斥特朗普煽動

多位美國前總統譴責示威者闖入國會破壞，奧巴馬更批評特朗普煽動事件。奧巴馬發聲明稱，「歷史將被記住，今天發生在國會大廈的暴力事件，是由一位在任總統煽動的，他繼續在合法選舉的結果上毫無根據的撒謊，對我們國家來說是極其恥辱和令人羞愧的時刻。」奧巴馬還在聲明中促請共和黨人「選擇現實，並採取措施滅火」。

美國前總統克林頓也對暴力事件表示譴責。他在聲明中說：「今天，我們面臨着對國會大廈、憲法和國家前所未有的攻擊。」另一位美國前總統小布殊亦發聲明，批評特朗普支持者衝擊美國國會山莊，稱其「令人作嘔」，但又「讓人心碎」。